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Orice eveniment, oricât de mărunt ar fi el, provoacă reacţii şi opinii diferite în rândul participanţilor 
şi al istoricilor. În cazul unor schimbări majore, cum ar fi cele din toamna anului 1918 – primăvara anului 
1919, felul în care evenimentele sunt percepute de diverse personaje, de la liderii politici (şi de opinie) până 
la oamenii obişnuiţi din toate colţurile Europei diferă uneori radical. Factorii cei mai importanţi ai acestei 
diversităţi constă în gradul de implicare, personală sau comunitară (fie că este vorba despre o comunitate 
etnică, religioasă etc.) şi în capacitatea de a percepe anumite procese, care ţine de educaţie, de gradul de 
cultură şi, nu în ultimul rând, de mentalitate. 

Ca o consecinţă directă a diversităţii de opinie se naşte subiectivitatea surselor istorice. Historia 
domus se înscrie, pe acest palier al subiectivităţii, pe una dintre cele mai înalte trepte. Informaţiile oferite se 
află la „bunul plac” al preotului – autor, iar calitatea lor depinde astfel de formaţia culturală a acestuia, de 
gradul de informare asupra evenimentelor şi asupra vieţii comunităţii din care face parte, de implicarea şi 
opiniile sale subiective.  

Informaţiile oferite de acest tip de sursă sunt secundare din punct de vedere al aspectului abordat. 
Istoriografia română a pus, pe drept cuvânt, accentul pe evenimentul de importanţă majoră al Marii Uniri. 
Apropierea de o istorie pe care nu îndrăznim să o numim „totală” presupune însă cercetarea unor noi 
aspecte şi perspective, opinia „celuilalt”, oferită, credem, într-o anumită măsură, de Historia Domus. 
Comunităţile romano-catolice în cadrul cărora a luat fiinţă acest tip de document, majoritatea lor de etnie 
maghiară sau şvăbească, au avut propria percepţie asupra evenimentelor istorice discutate. Interpretarea 
informaţiilor oferite de Historia Domus oferă deci o completare a cunoştinţelor pe care le deţinem despre 
istoria acelei perioade. 

Evenimentele din toamna şi iarna anului 1918 
După patru ani de război, toamna anului 1918 aduce cu sine armistiţiul între Antanta şi Puterile 

Centrale. Calitatea de învins în marea conflagraţie împinge Austro-Ungaria într-o succesiune rapidă de 
evenimente, soldate cu mutaţii politice importante. Dualismul instaurat în 1867 se destramă rapid, sub 
presiunea efectelor războiului. Atât Austria, cât şi Ungaria preferă să facă faţă separat pretenţiilor 
învingătorilor şi ale naţiunilor conlocuitoare în uriaşul imperiu. Ungaria se declară stat independent la 30 
octombrie 1918, iar regele Carol VI îl aşează în fruntea statului, ca prim-ministru, pe Károlyi Mihály. 
Dintre cele trei partide care formau guvernul lui Károlyi, Partidul Social Democrat se bucura de 
popularitatea cea mai mare.1 Programul său politic cu tentă inovatoare, orientat spre rezolvarea unor 
probleme sociale stringente a câştigat teren şi în comitatul Satu Mare. Numai în zona Careiului social-
democraţii câştigaseră adeziunea a aproape 3600 de membri.2 De asemenea, în Consiliul Popular al oraşului 
Satu Mare reprezentanţii Partidului Social-Democrat erau cei mai numeroşi (4 dintre cei 11 membri ai 
Consiliului).    

Pe fondul instabilităţii politice instaurate după dezmembrarea Austro-Ungariei, naţiunile fostului 
imperiu îşi organizează propriile instituţii conducătoare, consilii şi gărzi naţionale, fiecare sperând că, prin 
intermediul acestora, îşi va obţine dreptul la autodeterminare. Consiliul Naţional Român se înfiinţează la 
Arad, în 27 octombrie 1918. Conflictul se naşte însă odată cu suprapunerea diferitelor concepţii naţionale 
asupra aceluiaşi teritoriu. În ultimatumul adresat guvernului de la Budapesta, CNR îşi declara intenţia de a 
prelua controlul tuturor teritoriilor locuite de către români. Aflată într-o situaţie de criză, Ungaria acceptă 

                                                 
1 Romsics Ignác, Magyarország 20. századi története, Orisir Kiadó, Budapest, 2005, p.  
2 Viorel Ciubotă, Lupta românilor sătmăreni pentru unire 1918-1919, Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 2004, p. 199. 
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negocierile cu reprezentanţii CNR. În întâlnirea de la Arad însă, cele două părţi nu au putut găsi o cale 
comună de acţiune. 3 

În privinţa funcţionării gărzilor naţionale, istoriografiile română şi maghiară au puncte de vedere 
diferite. În timp ce istoricii maghiari susţin că guvernul nu numai că a tolerat gărzile naţionale de altă etnie 
decât cea maghiară, ci a încurajat activitatea acestora, distribuind arme şi asigurând susţinerea financiară a 
membrilor (prin plata soldelor)4, istoriografia română afirmă interdicţia impusă de oficialii de la Budapesta 
asupra funcţionării gărzii naţionale române.5 Numărul membrilor acestor gărzi era destul de ridicat. În Satu 
Mare, Garda Naţională Maghiară era formată din 1200 de oameni, 50 de ofiţeri şi 7 mitraliere.6 

Mişcarea naţională românească din Transilvania a culminat cu Marea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia. Participanţii, sosiţi în număr mare din toate părţile Transilvaniei, şi-au afirmat dorinţa de a se uni cu 
România. Ca formulă ideologică, adunarea s-a născut din însuşirea principiilor Wilsoniene, care au 
legitimat mişcări naţionale în întreaga Europă centrală şi de est a anului 1918. Sub impulsul aceloraşi idei, 
maghiarii au organizat o adunare similară la Cluj, în data de 22 decembrie. În privinţa numărului de 
participanţi şi a importanţei acesteia, diferenţele între istoriografia română şi cea maghiară sunt de 
asemenea semnificative.7  

Naţionalismul exacerbat care domina întreaga regiune impune de multe ori regrupări de forţe. Sub 
presiunea evenimentelor derulate cu repeziciune, statul maghiar impune adeziunea formală a membrilor săi 
la idealurile naţionale, sub forma jurământului de credinţă. În Satu Mare, mai întâi funcţionarii, în luna 
decembrie a anului 1918, apoi preoţii de orice confesiune, în februarie – martie 1919, au depus acest 
jurământ.8 Consiliul Dirigent a interzis cu desăvârşire integrarea românilor sătmăreni în sistemul de stat al 
Ungariei, care presupunea tocmai depunerea jurământului de credinţă.9 Practica jurământului de credinţă 
faţă de statul suveran este de altfel întâlnită şi în anii următori, după instaurarea administraţiei româneşti. În 
mod similar, marea majoritate a funcţionarilor maghiari vor refuza depunerea jurământului de credinţă.10  

În decembrie 1918, partea estică a comitatului Satu Mare, până la Baia Mare, se afla deja sub 
controlul armatei române. În fruntea regiunii rămase în Ungaria a fost numit comisarul guvernamental 
Makray Mihály. În decembrie 1918-ianuarie 1919 se manifestă o competiţie permanentă între dorinţa 
autorităţilor de a ţine situaţia sub control şi încercările populaţiei româneşti de a instaura puterea propriilor 
organe alese.11     

Şi în rândul populaţiei româneşti au fost vizibile atitudini diferite faţă de autorităţile maghiar. 
Majoritatea românilor se opunea din răsputeri controlului impus de către statul maghiar. Conflictul între 
armată şi populaţia civilă ia uneori forme violente, ajungându-se la omoruri, încarcerări, refugiaţi.12 Cu 
toate acestea, au existat şi români mulţumiţi cu situaţia de fapt, contestatari ai actului de la 1 Decembrie, 
care au ajuns chiar să participe la adunări de protest împotriva Unirii.13 Satu Mare constituie un caz cu un 
anumit specific faţă de restul Transilvaniei. Aici, nici Consiliul Naţional Român Comitatens, nici Gărzile 
                                                 
3 Roz Alexandru, Consiliul Naţional Român central şi gărzile naţionale române din Arad: acte şi documente, Dacia, Cluj Napoca, 
1993, p.  
4 Fráter Olivér, Erdély román megszállása 1918–1919-ben, Kisebbségkutatás, 2000/2, 
www.hhrf.org/kisebbsegkutatas/kk_2000_02/cikk.php?id=246Frater 
5 Ciubotă, Lupta românilor, p. 252. 
6 Ciubotă, Lupta românilor, p. 203. 
7 Ciubotă, Lupta românilor, p. 207, K. Lengyel Zsolt, „Keleti Svájc és Erdély” A nagyromán állameszme magyar 
alternatíváinak története, in. Korunk, 2004/1-2, http://89.42.110.12/oldal.php?ev=2004&honap=1&cikk=508  
8 Ciubotă, Lupta românilor, 201 
9 Ciubotă, Lupta românilor, 231. 
10 Bardi Nándor, A Keleti Akció I, A romániai magyar intézmények anyaországi támogatása az 1920-as években, 
http://bardi.adatbank.transindex.ro/belso.php?k=19&p=2383 
11 Gheorghe Iancu, Contribuţia Consiliului Dirigent la consolidarea statului naţional unitar român 1919-1920, Cluj Napoca, 1985, 
p. 14-15.  
12 Ciubotă, Lupta românilor, p. 209-216, passim. 
13 Lupta românilor din judeţul Satu Mare, pentru făurirea statului naţional unitar român. Documente 1848-1918, coord. V. 
Ciubotă, B. Dulgău, D. Radosav, S.V. Marinescu, Bucureşti, 1989, p. 494 
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Naţionale nu au avut o activitate optimă. Funcţionarea acestora la Satu Mare, majoritar maghiar, obişnuinţa 
de convieţuire a comunităţilor română şi maghiară sunt factorii cei mai importanţi ai acestei eficienţe 
reduse.14      

Republica Sfaturilor şi Satu Mare  
În primăvara anului 1919, Ungaria era asediată din trei părţi de armatele română, sârbă şi cehă. 

Criza guvernului se acutizează după sosirea directivelor Antantei, care modificau linia de demarcaţie a 
armatei maghiare, în cazul Transilvaniei până la Tisa. Prim-ministrul Karolyi Mihaly a demisionat, lăsând 
puterea în mâinile social-democraţilor. În alianţă cu comuniştii, aceştia instaurează Republica Sfaturilor, 
condusă de Comisia de Guvernare Revoluţionară. Noul sistem se doreşte a fi o copie fidelă a bolşevismului 
rusesc. Iniţial, se bucură de popularitate în special în rândul celor săraci, prin măsurile sociale pe care le 
adoptă. De asemenea, prin înfiinţarea armatei roşii maghiare, Republica Sfaturilor a făcut eforturi militare 
serioase pentru apărarea teritoriului rămas. Cu acordul participanţilor la Conferinţa de Pace de la Paris, 
armatele română şi cehă depăşesc liniile de demarcaţie şi pătrund în Ungaria. La 1 august 1919, demisia lui 
Kun Bela aduce şi sfârşitul scurtei republici comuniste.15      

La Satu Mare, Republica Sfaturilor a funcţionat din 21 martie până în 19 aprilie 1919, data 
pătrunderii armatei române în oraş. Zona comitatelor Satu Mare, Bihor şi Sălaj a constituit o regiune 
strategică pentru comuniştii maghiari, care doreau ca, prin măsuri populiste, să deturneze interesul pentru 
mişcarea naţională a românilor.16 Dintre schimbările aduse de noua administraţie, putem menţiona 
desfiinţarea gărzilor naţionale înlocuite cu jandarmeria care le era aservită, înfiinţarea tribunalului 
revoluţionar, care judeca conform stării de asediu, naţionalizarea întreprinderilor, a instituţiilor de cultură şi 
de învăţământ. Iniţial, mişcarea comunistă s-a bucurat de succes şi în rândul sătmărenilor, atât cei de etnie 
maghiară, cât şi cei de etnie română, prin aceleaşi măsuri populiste caracteristice. Conducerea comunistă la 
Satu Mare nu a rezistat până la pătrunderea armatei române. Naţionalizările, confiscările, neaplicarea 
reformei agrare au scăzut drastic popularitatea noii orânduiri, care s-a prăbuşit în 17 aprilie 1919.17 

Intrarea armatei române în Satu Mare    
După destrămarea dualismului austro-ungar, noul prim-ministru maghiar a încercat o negociere 

separată cu Antanta, în ideea că acest act constituia implicit o recunoaştere a statului independent Ungaria. 
În urma tratatului semnat la Belgrad, în 13 noiembrie 1918, linia de demarcaţie în Transilvania între armata 
română şi cea maghiară era stabilită de-a lungul râului Mureş. Profitând de superioritatea numerică şi 
organizatorică faţă de rămăşiţele armatei austro-ungare, românii intraseră în Transilvania cu o zi înaintea 
semnării noului armistiţiu.18 După ce armata română depăşeşte râul Mureş, în urma întâlnirii dintre 
reprezentantul Antantei şi cel al Ungariei se stabileşte noua linie de demarcaţie, pe traseul Dej – Cluj – Baia 
Mare. Prin stabilirea acestei graniţe, partea estică a comitatului Satu Mare intră sub administraţia militară 
românească. Din punct de vedere militar, cel mai bine organizat în zona Sătmarului era regimentul 
secuiesc, care a depus, în zona Hododului, o puternică rezistenţă în faţa pătrunderii trupelor româneşti.19  

Ofensiva românească în Satu Mare începe în 16 aprilie. Abia două zile mai târziu, în data de 18 
aprilie, armata intră în oraş, iar în 20 aprilie 1919 trupele se află deja pe linia Mátészalka – Csenger.20  

Historia domus ca sursă istorică    
Historia Domus constituie un registru de însemnări redactat de către preotul paroh, care cuprinde în 

primul rând informaţii referitoare la parohie, ordonate de obicei sub formă de jurnal. Conţinutul Historiei 
Domus depinde foarte mult de personalitatea şi nivelul de pregătire al preotului: există numeroşi parohi 
interesaţi care colecţionează şi transmit date interesante despre propria parohie şi despre alte comunităţi, tot 

                                                 
14 Ciubotă, Lupta românilor, p. 231 
15 Magyarország XX. századi története, szerk. Kollega Tarsoly István, http://mek.oszk.hu/02100/02185 
16 Ciubotă, Lupta românilor, p. 255 
17 Ciubotă, Lupta românilor, p. 260-266 passim 
18 Frater, Erdély román megszállása..... 
19 Frater, Erdély román megszállása..... 
20 Ciubotă, Lupta românilor, p. 272-277 passim. 



Diana Iegar, Sárándi Tamás 

 122 

aşa cum există preoţi care se rezumă la notaţia strict necesară, cu informaţii puţine şi de multe ori 
irelevante. Din acest motiv, Historia Domus este o sursă istorică subiectivă şi trebuie interpretată ca atare. 

În lucrare încercăm analiza a şapte Historia Domus, aparţinând unor parohii romano-catolice din 
judeţul Satu Mare, din perspectiva evenimentelor de la sfârşitul anului 1918 – începutul anului 1919. 
Importanţa evenimentelor din această perioadă reiese şi din faptul că acestea se găsesc reflectate, mai 
cuprinzător sau mai pe scurt, în toate cele şapte Historia Domus analizate.  

La Beltiug, preotul redă pe scurt, în câteva propoziţii, toate evenimentele acestei perioade: în 31 
octombrie a început revoluţia, urmată de comunism, care însă nu a putut să se stabilizeze, deoarece a fost 
înlăturat de ocupaţia românească21. 

Preotul din Ardud începe prin a reda entuziasmul oamenilor la începutul războiului. În acelaşi timp, 
acesta remarcă creşterea numărului de credincioşi odată cu prelungirea conflagraţiei. Zelul creştin a durat 
însă doar un an şi s-a diminuat, fapt care a contribuit din plin la instaurarea regimului comunist la sfârşitul 
războiului. La Ardud se formaseră gărzi naţionale care menţineau ordinea. După un timp, această sarcină a 
fost preluată de „roşii” din Satu Mare. Armata lui Karolyi Mihaly a fost cea care trebuia să menţină 
ordinea. Oamenii cinstiţi s-au retras din aceste trupe, iar cei rămaşi s-au comportat extrem de necuviincios: 
au tras cu arma în crucea de pe marginea drumului, au intrat cu forţa în pivniţele de vinuri. Nu au ucis pe 
nimeni, pentru că se temeau de regimentul secuiesc de la Satu Mare. „Roşii” de la Satu Mare s-au retras la 
primul foc de armă. Prin Ardud au trecut în vinerea mare, şi au rechiziţionat caii oamenilor, printre care şi 
ai preotului. Referitor la viaţa din timpul războiului, preotul precizează că oamenii au avut mult de suferit 
de pe urma preţurilor ridicate. De asemenea, activitatea sa a fost una intensă, constând în redactarea de 
scrisori pentru soldaţii de pe front şi căutarea celor dispăruţi cu ajutorul Crucii Roşii22.  

O a doua însemnare a preotului din Ardud, mai târzie (1925), precizează întoarcerea soldaţilor de pe 
front, la 1 noiembrie 1918, şi declaraţia de unire a Transilvaniei cu România, la 1 decembrie. Saşii au jucat 
un rol important în acest act, însă şvabii nu s-au amestecat. Din contră, aceştia s-au arătat dezgustaţi de 
atitudinea saşilor şi s-au declarat maghiari23.  

Preotul din Foieni consemnează perioada de nelinişte care a caracterizat şi lunile de după sfârşitul 
războiului. Cea mai mare poblemă era, în viziunea acestuia, propaganda comunistă. Ideile comuniste au 
fost acceptate şi de către unii oameni din sat, care au vrut să-şi împartă pământul contelui Karolyi şi al 
bisericii. Iniţiativa lor a fost oprită în 12 aprilie, când armata română a intrat în sat fără să întâmpine vreo 
rezistenţă. Nici după intrarea armatei române nu a fost linişte însă, pentru că soldaţii au furat mult şi au 
făcut multe pagube sătenilor24.  

În însemnarea preotului din Tiream datând din 1919 se consemnează că în sâmbăta mare armata 
română a intrat în sat. Vechea administraţie s-a păstrat o scurtă perioadă de timp, în lipsa funcţionarilor 
români. Prin organizarea de cursuri s-a creat rapid o pătură de funcţionari şi administraţia bună s-a 
schimbat cu oameni nepricepuţi25. 

În anul 1918 pacea încă tot nu a venit, nota preotul din Turulung. La sfârşitul lunii octombrie 
soldaţii au părăsit frontul, iar la Budapesta a izbucnit revoluţia. Revoluţia s-a transformat în comunism, 
care a debutat în aprilie 1919. A început o perioadă de nelinişte, când au fost asasinaţi mulţi preoţi şi mulţi 
credincioşi. Românii au intrat în Transilvania şi au ajuns până la Budapesta ca să schimbe regimul 
comunist. Oraşul Satu Mare a cunoscut la rândul său o perioadă de nelinişte. Mai ales episcopul era afectat, 
pentru că sediul Directoriului funcţiona în palatul episcopal. În zona Turulung, regimentul secuisc a oprit 
armata română la Seini. Populaţia din Turulung nu a acceptat ideile comuniste, dar totuşi Directoriul s-a 
format şi aici. În vinerea mare a anului 1919 comuniştii au încercat să ţină o şedinţă, invitând un delegat din 
Budapesta. Întâlnirea a fost programată după-amiaza, dar la ora 12 au apărut în sat ofiţerii secui pentru 
                                                 
21 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Beltiug, manuscris, însemnare din anul 1918.  
22 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Ardud, manuscris, însemnare din anul 1920. 
23 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Ardud, manuscris, însemnare din anul 1925. 
24 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Foieni, manuscris, însemnare din anul 1919. 
25 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Tiream, manuscris, însemnare din anul 1919. 
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recrutare, iar comuniştii s-au retras. În vinerea mare, din cauza forţei mai mari a armatei române, secuii s-
au retras spre Satu Mare. În sat era mare isterie şi nelinişte, cauzată de frica de armata română, dar aceasta 
nu a intrat în Turulung. Doar mai târziu a apărut în sat jandarmeria română26.  

Relatarea preotului din Cămin este una dintre cele mai complete şi în acelaşi timp interesante 
compoziţii privind evenimentele acelor ani. Aceasta debutează prin descrierea situaţiei internaţionale din 
toamna anului 1918, menţionând ca un eveniment important revoluţia bolşevică din Rusia, din anul 
anterior. După ce ministrul apărării al Ungariei, Lindner, a declarat că “nu mai vrea să vadă soldaţi”, 
oamenii s-au întors de pe front într-o dezorganizare totală, purtând încă armele şi producând astfel 
numeroase pagube prin locurile pe unde treceau. Cu aceasta a început căderea Ungariei, care a generat 
mişcarea internaţională social-democrată sub conducerea evreilor. După proclamarea republicii, în fiecare 
sat s-au format consilii naţionale. În noaptea de 3 decembrie s-au spart multe geamuri în sat, datorită 
comportamentului unora din perioada anterioară, cea a războiului. Sătenii l-au demis pe jude şi au ales în 
unanimitate o altă persoană27. 

Cea de a doua însemnare a preotului din Cămin datează din anul 1919. Viaţa politică s-a diminuat 
drastic în anul respectiv, fiind previzibilă căderea Ungariei. Conducerea statului a ajuns în mâinile unor 
oameni degeneraţi. În 10 ianuarie s-a format la Cămin Partidul Social-Creştin. La întrunire au participat, 
printre alţii, un delegat din capitală, delegatul episcopiei şi preotul din sat. Unul dintre profesorii şcolii 
confesionale nu a participat, deoarece, după cum a aflat preotul mai târziu, acesta era deja de şase ani 
membru al partidului Social-Democrat. Partidul s-a format pentru pregătirea alegerilor parlamentare de care 
depindea viitorul statului şi al bisericii. În 2 februarie, la şedinţa Partidului Social-Creştin, evreii au intrat în 
sală şi i-au alungat pe participanţi. Între timp, în lipsa unei armate maghiare organizate, românii, sârbii şi 
cehii au înaintat în teritoriul Ungariei. Armata română a ajuns până la Cicârlău28.  

Cea de a treia însemnare datează tot din 1919 şi priveşte instaurarea şi evoluţia Republicii 
Sfaturilor. La 22 martie guvernul lui Karolyi Mihai a demisionat şi cele mai degradate elemente ale 
partidului social-democrat, comuniştii, au preluat puterea. În 24 de ore pe tot teritoriul ţării s-au format 
consilii muncitoreşti şi gărzi roşii. Preotul se arată deranjat de răspândire social-democraţiei, însă relatează 
că au existat numeroşi simpatizanţi în sat, unii care chiar s-au abonat la ziarul lor. Social-democraţii au 
declarat că nu sunt duşmani ai religiei. În data de 23 martie preotul încă nu era informat despre preluarea 
puterii de către comunişti. Din acest motiv, în liturghie a vorbit despre social-democraţi. La ora 3 după-
amiază, în sat a sosit o delegaţie din Carei, ca să informeze populaţia despre schimbarea de putere. Sătenii 
au presupus că delegaţia pregătea o adunare social-democrată şi, nemulţumiţi, i-au alungat cu pietre. În 
acelaşi mod a fost primită şi delegaţia care se întorcea din Berveni. După acest eveniment, profesorul 
social-democrat l-a informat pe preot cu privire la preluarea puterii de către comunişti şi i-a comunicat că 
liturghia fusese prea radicală. Imediat după plecarea profesorului, preotul a fost arestat de patru gardieni din 
Carei, în numele consiliului muncitoresc. În sat au apărut încă 40 de gardieni, susţinând că la Carei exista 
informaţia că sătenii din Cămin s-au răsculat. Odată cu preotul a fost arestat şi un fost ofiţer, sub acuzaţia 
de complicitate cu parohul. În cursul serii a fost transportat la Carei. Pe drum, preotul a fost insultat de 
oamenii de pe stradă. Cei doi arestaţi au fost duşi la cazarma jandarmeriei. În 25 martie, într-un articol din 
ziarul social-democrat careian se afirma că oamenii din plasa Carei au primit entuziasmaţi guvernul 
comunist. Excepţie făcea Căminul, unde preotul şi doi ofiţeri au adus insulte noului guvern.        

În dimineaţa zilei de 24 martie, consiliul bisericesc a trimis o delegaţie la Carei, care cerea 
eliberarea preotului. Profesorul social-democrat i-a avertizat şi i-a îndemnat să meargă acasă.        

În data de 24 martie, ora 8, preotul a fost dus de la cazarma jandarmeriei la sediul Partidului Social-
Democrat. Pe drum a fost insultat iar de oamenii de pe stradă. La sediul partidului fost închis în pivniţă. 
După-amiază, a fost dus la Primărie, unde şeful poliţiei l-a luat declaraţia şi l-a informat că este acuzat de 

                                                 
26 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Turulung, manuscris, însemnare din anul 1918. 
27 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Cămin, manuscris, însemnare din anul 1918. 
28 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Cămin, manuscris, însemnare din anul 1919. 
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instigarea populaţiei satului la atacul împotriva delegaţiei comuniste. În apărarea sa, acesta a declarat că în 
timpul liturghiei nu a ştiut de schimbarea de guvern, deci nu a putut instiga locuitorii satului împotriva 
comunismului. În aceeaşi zi, seara, a aflat că va fi transportat cu trenul la Satu Mare, iar a doua zi dimineaţa 
a fost dus la primăria din Satu Mare, unde funcţiona Directoriul. La ora 11 a început procesul. Procurorul a 
afirmat că, în lipsa informaţiilor suficiente de la Carei, procesul va fi amânat. După-amiază, procurorul 
Tahy Pal i-a informat pe cei doi arestaţi că judecătoria revoluţionară ar fi dorit să-i condamne la moarte, 
însă el i-a convins să întreprindă o cercetare prealabilă. Prin telegramă, a cerut informaţii despre preot şi din 
Cămin. În 26 martie, procurorul i-a anunţat că sunt liberi, iar la 27 martie ambii arestaţi au ajuns înapoi în 
sat. Regimul comunist la Cămin a durat din 23 martie până în 19 aprilie. În regim a jucat un rol important 
profesorul şcolii confesionale, care l-a avertizat pe preot că şcoala va fi naţionalizată. În 16 aprilie au apărut 
primele ştiri despre începutul ofensivei româneşti. La 19 aprilie trupele comuniste s-au retras din sat. În 
seara aceleiaşi zile armata română a intrat în Carei, iar în 20 aprilie, de Paşti, acestea au ajuns şi în Cămin. 
Armata română a continuat ofensiva, a intrat în Ungaria şi a ... regimul comunist. În toamna anului 1919 a 
început retragerea armatei române. Sătenii din Cămin au sperat că retragerea se va face până la Cicârlău, iar 
Căminul va rămâne în Ungaria. Dar noua graniţă a fost stabilită la Berveni, iar ei au rămas sub stăpânire 
românească29. 

Concluzii 
Unul dintre evenimente care se pare că au marcat viaţa comunităţilor din cele şapte sate este, se 

pare, proclamarea republicii şi alegerea lui Karolyi Mihaly ca prim-ministru. Evenimentul este relatat, cu 
sau fără comentarii, în toate cele şapte Historia Domus studiate. Motivul principal îl constituie, cel mai 
probabil, faptul că instaurarea republicii în Ungaria coincide temporal cu sfârşitul războiului. De asemenea, 
independenţa Ungariei putea provoca, în mentalul colectiv al acelei vremi, caracterizat de un puternic 
naţionalism, reacţii intense. Primul-ministru este perceput într- aură pozitivă, ca un om popular, poate şi 
datorită faptului că este originar din zona Careiului. 

Cel de al doilea eveniment de mare importanţă la care se refră Historia Domus este instaurarea şi 
funcţionarea Republicii sfaturilor în Ungaria. Interesant este că nu se face o diferenţiere tranşantă între 
republica condusă de Karolyi şi cea comunistă, din primăvara anului 1919, tot la fel cum, în mintea 
preoţilor şi probabil şi a oamenilor din aceste sate imaginea social-democraţilor şi a comuniştilor se 
suprapune. Este unanimă percepţia regimului bolşevic ca un sistem total negativ, imagine izvorâtă probabil 
din atitudinea bine-cunoscută a comuştilor faţă de religie şi din teama unui val de naţionalizări care ar privi, 
probabil în primul rând, proprietăţile bisericii şi a şcolilor confesionale. Armata roşie maghiară este 
percepută de asemenea extrem de negativ, aproape ca o trupă de oameni dezorganizaţi, în căutare de câştig. 
În antiteză, regimentul secuiesc apare ca un real apărător al ordinii publice.     

Studiind cele şase Historia Domus, devine evident de ce informaţiile istorice pe care acest document 
le conţine sunt extrem de importante în redarea unei istorii cât mai complete. Relatarea preotului din 
Cămin, referitoare la perioada de detenţie din timpul Republicii Sfaturilor reprezintă o culegere de date 
extrem de completă, aproape irecuperabilă în alt mod, privind procesul judiciar şi mentalitatea care domina 
perioada. 

Intrării armatei române în Satu Mare, respectiv în satele studiate, îi corespunde de obicei o menţiune 
scurtă, lipsită de detalii, care înregistrează faptul în sine şi renunţă la comentarii legate de atitudinea 
personală faţă de acest eveniment. O singură excepţie se abate de la regulă, şi anume cea a preotului din 
Foieni. De asemenea, stabilirea liniei de frontieră nu dă naştere nici unor discuţii legate de oportunitatea 
acesteia. Motivele rezumării drastice ale acestor evenimente constă probabil, în primul rând, în perceperea 
intrării armatei române ca un fapt pozitiv. În mintea acestor comunităţi, armata română a reuşit să-i alunge 
pe comunişti. În altă ordine de idei, această autocenzură ar putea fi interpretată ca o măsură de precauţie în 
cazul în care ocupaţia/administraţia română ar deveni un fapt curent. Una dintre lacunele constante în textul 
Historiei Domus o reprezintă menţionarea românilor localnici. Într-adevăr, nu există nici un fel de 

                                                 
29 Historia Domus a parohiei romano-catolice din Cămin, manuscris, însemnare din anul 1918. 
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menţiune referitoare la românii sătmăreni, nici măcar în legătură cu instaurarea administraţiei militare 
româneşti. Excepţie face relatarea preotului din Tiream, care face o scurtă menţiune referitoare la calităţile 
administrative ale românilor. 

Despre unirea Transilvaniei cu România există doar o singură menţiune, datată în anul 1925, şi 
aceea în legătură cu atitudinea populaţiei germane din Transilvania (saşi şi şvabi) referitoare la acest 
eveniment. 
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Historia Domus as an historical source. The subjective Union 
Abstract 

 
 
Major changes as the ones from the autumn of 1918 and spring of 1919 give birth to different 

opinions, depending on the degree of implication, on education and on mentality. Different opinions of the 
characters generate the subjectivity of the historical sources. Historia domus, a „journal” of the parish 
priest, although it is one of the most subjective historical sources, offers rare and precious information 
about the perception of the village community, the way that major events are reflected into the rural life.  

The content of Historia Domus depends on the personality and education of the village priest: many 
of them simply record the events without judging, or offer irrelevant information.        
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The study approaches seven Historia Domus belonging to Roman-Catholic parishes of the County 
of Satu Mare, analyzing the information of the end of 1918 and beginning of 1919.   

One of the events of which Historia Domus speaks is the proclamation of the Republic of Hungary 
and election of  Károlyi Mihály as prime-minister. The second great event is the instauration and 
functioning of the Hungarian Soviet Republic. People make no significant difference between the Republic 
of Károlyi Mihály and the Communist Republic of the spring of 1919. The same way, the image of 
communists is over posed by the one of the social-democrats. The story of the priest of Cămin regarding his 
imprisoning during the Hungarian Soviet Republic is a remarkable collection of data and details about this 
short period of time.   

The entering of the Romanian army is usually associated with a short text and a total lack of 
detailed information or personal attitudes. There is a single exception, that of the priest of Foieni. This type 
of self censorship can be interpreted as a measure of precaution in case the Romanian administration 
becomes a permanent fact.    
 
 


